

## Трижды солдат

**23 февраля – праздник не для всех. Не для всех мужчин. Почему-то принято поздравлять с Днем защитника Отечества одноклассников, однокурсников, коллег, всей друзей и близких мужского пола, невзирая на то, что многие из них никогда не были на настоящей войне и даже не служили в армии. На самом деле этот день – праздник далеко не для всех. Но вот для Ивана Терентьевича Чистякова, ветерана Великой Отечественной войны, старшего инспектора ГАИ, ветерана милиции, День защитника Отечества - праздник. Это точно!**

... Мы беседуем с Иваном Терентьевичем в просторной, но несколько пустоватой квартире 8 микрорайона. Видно, что хозяева – Иван Терентьевич и его супруга — здесь не живут, а навещают изредка. И точно: на следующее же утро после нашей беседы Иван Терентьевич отправился в свой настоящий дом – маленькую избушку в далекой деревне Рязанской губернии... Но об этом чуть позже.

А сейчас мы сидим на кухне, и Иван Терентьевич подробно и обстоятельно рассказывает о своей жизни – и той давней, военной, и нынешней. О «доблести, о подвигах, о славе», которым было место и 70 лет назад, есть и сегодня.

Родился Иван Терентьевич в Тульской области, а война застала его в Москве – в нынешнем Кунцево, где он работал на заводе. С первых дней войны Иван Чистяков стремился на фронт. Сначала вместе со своими ровесниками – 17-18 летними юношами Иван Терентьевич вступил в добровольную дружину, которая охраняла подступы к Москве в районе Немчиновки, а чуть позже, в ноябре 1941-го, был зачислен в 659-й стрелковый полк в 47-ю отдельную огнеметную роту и отправлен на Калининский фронт – сразу в бой... Первое ранение – и лечение в госпитале, по случайности, совсем рядом с будущим Зеленоградом, где Иван Терентьевич потом будет жить и работать – там, где сейчас располагается санаторий Артема.

... После выздоровления, вместе с бронетанковыми войсками, в составе стрелкового полка Иван Терентьевич попал на Курскую дугу, где в сражении получил второе, очень серьезное ранение – разрывная пуля пробила грудную клетку, оставив в теле множество осколков. После этого ранения путь на передовую уже был заказан, но работать для фронта, для победы никто запретить не мог. В Москве, в Сокольниках, был организован бронетанковый склад, заведовать которым стал Иван Терентьевич. Склад снабжал запчастями передовые танковые части и прошел вслед за войсками по всем дорогам Великой Отечественной. Иван Терентьевич не скрывает, что было трудно: народу на складе работало мало, а надо быстро в любое время года, днем и ночью менять тяжеленные танковые двигатели и другие детали.

Так и шла вслед за войсками «техподдержка»: Сталинград, Харьков, Румыния. Победу Иван Терентьевич встретил в Белоруссии в героической Брестской крепости.

После окончания войны Иван Терентьевич восстанавливал вагоноремонтный завод в Ленинграде, откуда в 1947-ом демобилизовался.

В рядах Государственной автоинспекции Иван Терентьевич Чистяков с 1948 года. Поначалу работал на очень непростом участке – на правительственной трассе, Рублево-Успенском шоссе. Строгость, дисциплина, множество «тайных агентов» в штатском... Отпускать в Зеленоград Ивана Терентьевича не хотели. Отличный работник, ответственный, настоящий солдат, да еще и спортсмен, каких поискать! Когда я спросила Ивана Терентьевича, каким же спортом он занимался, тот махнул рукой – мол, какая разница, всеми! И начал перечислять: велосипед, стрельба, лыжи, коньки, футбол... И везде добивался отличных результатов.

Но пришлось все-таки правительственной трассе расстаться с таким замечательным стражем порядка. В Зеленограде работа была не такая напряженная, как на Рублевке, и вспоминает годы работы в ГАИ Зеленограда Иван Терентьевич тепло и весело: сколько молодых милиционеров воспитал, как дружно жили все службы и предприятия в молодом Зеленограде, как выступал на собраниях перед водителями и перед детворой в школах... До сих пор (смеется Иван Терентьевич) бывает, что его узнают на улице или в автобусе тоже уже очень пожилые автомобилисты – те, за которыми «гонялся» на своем «Урале» в свое время старший инспектор ГАИ майор Чистяков. Строгий, но справедливый.

В 1986 году Иван Терентьевич отправился на заслуженный отдых, правда, это слово как-то мало вяжется с тем образом жизни, который сегодня ведет Иван Терентьевич.

Спортсмен, рыбак, охотник, разве мог он принять малоподвижную и размеренную жизнь городского пенсионера? По случаю был куплен участок на рязанской земле, отстроено два дома – большой для сына и маленький – для себя с женой. С непременно баней. Вот здесь – настоящая жизнь, здесь не заскучаешь, да и болеть как-то не с руки! Дел невпроворот: по-другому в деревне нельзя. Вставать зимой надо рано, дорожки от снега почистить, воды натаскать, на охоту-рыбалку сходить, что-то в доме починить. А с весны до поздней осени – садово-огородные хлопоты. До недавних лет супруги и коз держали!

...Война дает о себе знать. Страшные осколки той разрывной приходится почти каждый год извлекать из тела. Каждая операция - как новое ранение. Врачи удивляются: как Иван Терентьевич их выдерживает? А он не удивляется, знает, что только постоянные «тренировки» в деревне дают ему такую силу.

Вот и получается, что Иван Терентьевич – трижды солдат: воевал на полях Великой Отечественной, боролся с нарушителями на дорогах и сегодня – сражается с возрастом и болезнями. И побеждает!

Александра Циркунова